

नवंबर:

1. **न्यायमूर्ति संजय करोल ने पटना उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में शपथ ली।**

बिहार के राज्यपाल फागू चौहान ने राजभवन में न्यायमूर्ति करोल को पद की शपथ दिलाई। पटना उच्च न्यायालय बिहार राज्य का उच्च न्यायालय है, जिसे 03 फरवरी 1916 को स्थापित किया गया था और बाद में भारत सरकार अधिनियम 1915 के तहत संबद्ध कर दिया गया था।

2. **प्रसिद्ध लेखिका मनीषा कुलश्रेष्ठ को उनके उपन्यास 'स्वप्नाश' के लिए 2018 के 28वें बिहारी पुरस्कार से सम्मानित किया गया।**

यह पुरस्कार केके बिड़ला फाउंडेशन द्वारा पिछले 10 वर्षों में प्रकाशित हिंदी या राजस्थानी में उत्कृष्ट कार्य के लिए राजस्थानी मूल के लेखकों को दिया जाता है। पुरस्कार प्रसिद्ध हिंदी कवि बिहारी (बिहारी लाल चौबे) के नाम पर है और इसमें 2.5 लाख रुपये का नकद पुरस्कार, एक प्रशस्ति पत्र और एक फलक है।

3. **बिहार सरकार ने राजगीर में भगवान बुद्ध की 70 फीट ऊंची प्रतिमा का अनावरण किया**

बिहार के मुख्यमंत्री ने नालंदा जिले के राजगीर में भगवान बुद्ध की 70 फीट ऊंची प्रतिमा का अनावरण किया। यह देश में बुद्ध की दूसरी सबसे ऊंची प्रतिमा है। मूर्ति को घोरा कटोरा झील के बीच में 16 मीटर के दायरे में स्थापित किया गया है और इसे 45,000 घन फुट गुलाबी बलुआ पत्थर से बनाया गया है।

4. **बिहार में पटना में 15 साल पुराने वाहनों और सरकार की पुरानी कारों पर पूरे राज्य में प्रतिबंध**

वायु प्रदूषण पर अंकुश लगाने के लिए पर्याप्त उपाय करने में नाकाम रहने पर सुप्रीम कोर्ट द्वारा राज्य सरकारों पर भारी पड़ने के कुछ घंटों बाद बिहार सरकार ने पटना में 15 साल पुराने वाहनों पर प्रतिबंध लगाने का फैसला किया। सरकार ने राज्य भर में 15 साल से अधिक पुराने सभी सरकारी वाहनों पर प्रतिबंध लगाने का भी फैसला किया है।

निजी वाहन मालिकों को छूट देते हुए, सरकार ने 15 साल से अधिक पुराने वाहनों को अनुमति देने का निर्णय लिया है, क्योंकि वे प्रदूषण नियंत्रण (पीयूसी) प्रमाण पत्र प्राप्त करते हैं।

दिवाली के बाद पटना में वायु की गुणवत्ता खराब हो गई है। सोमवार को वायु गुणवत्ता सूचकांक (AQI) ने लगभग 400 अंकों के आंकड़े को छु लिया, जो राज्य में सबसे खराब है।



Gradeup Green Card
Unlimited Access to All Mock Tests of State PCS Exams
CHECK HERE

5. भारत के न्याय स्तर में सबसे नीचे उत्तर प्रदेश, बिहार

'इंडिया जस्टिस रिपोर्ट' नाम के एक अध्ययन जिसे टाटा ट्रस्ट्स ने प्रकाशित किया, में देश भर में न्याय प्रणाली का एक सूचकांक विकसित किया, जिसमें चार पैरामीटर पुलिस, जेल, न्यायपालिका और कानूनी सहायता का इस्तेमाल किया गया। 18 बड़े राज्यों के आकलन से पता चला है कि उत्तर प्रदेश और बिहार में भारत की सबसे खराब न्याय व्यवस्था है। जबकि उत्तर प्रदेश सूची में सबसे नीचे, बिहार 17 वें स्थान पर था।

रिपोर्ट के अनुसार सर्वश्रेष्ठ न्याय प्रणाली वाला राज्य महाराष्ट्र है। इसके बाद केरल, तमिलनाडु, पंजाब और हरियाणा का स्थान है।

6. बिहार में 5 वर्ष से कम आयु के बच्चों में सबसे अधिक तीव्र श्वसन संक्रमण

बिहार में सितंबर 2018 और जून 2019 के बीच पांच उच्च घनत्व वाले राज्यों में पांच वर्ष से कम आयुवर्ग के बच्चों में तीव्र श्वसन संक्रमण की सबसे अधिक व्यापकता दर्ज की गई। "भारत में निमोनिया का स्थिति विश्लेषण" रिपोर्ट के अनुसार - पांच वर्ष से कम आयुवर्ग के बच्चों में तीव्र श्वसन संक्रमण का प्रसार बिहार में 18.2 प्रतिशत था, इसके बाद उत्तर प्रदेश (15.9 प्रतिशत), झारखंड (12.8 प्रतिशत), मध्य प्रदेश (11.6 प्रतिशत) और राजस्थान (8.4 प्रतिशत) में था। बचपन में होने वाले निमोनिया के लिए घरेलू वायु प्रदूषण महत्वपूर्ण जोखिम कारक के रूप में उभरा।

7. जाने-माने गणितज्ञ वशिष्ठ नारायण सिंह का 74 साल की उम्र में निधन

वे 40 साल की उम्र से मानसिक विकार सिज़ोफ्रेनिया से पीड़ित थे। वशिष्ठ नारायण सिंह को अल्बर्ट आइंस्टीन के सिद्धांतों को चुनौती देने के लिए जाना जाता था। वशिष्ठ नारायण का 74 वर्ष की आयु में पटना मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में निधन हो गया।

8. C-DAC पटना में अपना केंद्र खोलेगा : बिहार सरकार

राज्य सरकार पुणे स्थित सेंटर फॉर डेवलपमेंट ऑफ एडवांस कंप्यूटिंग (C-DAC) को पटना में अपना केंद्र खोलने के लिए 65.55 करोड़ रुपये का भुगतान करेगी। यह देश का 12वां ऐसा केंद्र होगा।

9. नीतीश कुमार ने पटना में भारत के पहले खादी मॉल का उद्घाटन किया

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने राज्य की राजधानी में देश के पहले खादी मॉल का औपचारिक उद्घाटन रिबन काटकर किया। चार मंजिला मॉल, जो देश में खादी वस्तुओं का सबसे बड़ा स्टोर है, राज्य सरकार के उद्योग भवन के पास ऐतिहासिक गांधी मैदान के पूर्वी किनारे पर स्थित है।



Gradeup Green Card
Unlimited Access to All Mock Tests of State PCS Exams
[CHECK HERE](#)

10. नीतीश कुमार ने 3 दिवसीय राजगीर महोत्सव का उद्घाटन किया

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने राजगीर अंतर्राष्ट्रीय कन्वेंशन सेंटर (RICC) में तीन दिवसीय राजगीर महोत्सव का उद्घाटन किया। राजगीर महोत्सव का यह 29वां संस्करण है।

11. मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने पूर्णिया के ऐतिहासिक टिकापट्टी गांव में 385 करोड़ रुपये की परियोजनाओं का शुभारंभ किया

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने शुक्रवार को पूर्णिया जिले के रूपौली ब्लॉक के अंतर्गत टिकापट्टी गाँव में एक कार्यक्रम के दौरान 385.2 करोड़ रुपये की कुल 473 परियोजनाओं का शुभारंभ किया। इन परियोजनाओं को जिले के रूपौली ब्लॉक के विभिन्न गांवों में लागू किया जाएगा।

टिकापट्टी एक ऐतिहासिक गाँव है जहाँ महात्मा गांधी ने 1925, 1927 और 1934 में तीन बार दौरा किया था।

मुख्यमंत्री ने कहा कि टिकापट्टी स्थित जिला शिक्षा संस्थान (DIET) का नाम अब महात्मा गांधी के नाम पर रखा जाएगा। उन्होंने स्थानीय 'गांधी सदन' के परिसर में इसके संपूर्ण परिसर के सौंदर्यकरण के बाद बापू की आदमकद प्रतिमा स्थापित करने की भी घोषणा की। गांधी सदन का निर्माण राज्य सरकार द्वारा स्वतंत्रता के बाद महात्मा की गाँव की यात्रा की याद में किया गया था।

12. 'बिहार में 2 बिलियन अमेरिकी डॉलर का निर्यात बढ़ाया जा सकता है' : एग्जिम बैंक

भारत के निर्यात-आयात (एग्जिम बैंक) बैंक के अनुसार, बिहार में 900 मिलियन अमेरिकी डॉलर की अप्रयुक्त निर्यात क्षमता है जिसे यदि विवेकपूर्ण ढंग से उपयोग किया जाता है तो अल्पावधि में राज्य से व्यापारिक वस्तुओं के निर्यात के मूल्य को 2 अरब अमेरिकी डॉलर तक बढ़ाया जा सकता है।

वर्ष 2017-18 में, राज्य से व्यापारिक वस्तुओं का निर्यात 1.35 बिलियन अमेरिकी डॉलर था, जिसमें प्रमुख योगदान 66% से पेट्रोलियम उत्पादों का था, इसके बाद भैंस का मांस 6.1%, अन्य अनाज 5.1%, गैर-बासमती चावल 5% और फार्मास्युटिकल फॉर्मूलेशन और जैविक सामग्री 3.7% हैं।

"बिहार से निर्यात को बढ़ावा देना : अंतर्दृष्टि और नीति परिप्रेक्ष्य" शीर्षक वाला वर्किंग पेपर आवश्यकताओं को रेखांकित करता है और और राज्य को उच्च निर्यात वृद्धि पथ पर आगे बढ़ाने की अप्रयुक्त क्षमता को साकार करने के लिए बहुआयामी रणनीति के लिए घटकों की पहचान भी करता है।

13. बिहार ने 'स्वच्छ भारत अभियान' श्रेणी में IITF में स्वर्ण पदक जीता

नई दिल्ली के प्रगति मैदान में दो सप्ताह के भारत अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेले (IITF) में बिहार पवेलियन ने लगातार दूसरे वर्ष 'स्वच्छ भारत अभियान' श्रेणी में स्वर्ण पदक हासिल किया।



मंडप पर बिक्री और प्रदर्शन पर विभिन्न देशी कलाकृतियाँ थीं, जिनमें सिक्की, टेराकोटा और मधुबनी पेंटिंग शामिल थीं। मेले में राज्य के मंडप में 46 स्टॉलों पर भागलपुरी सिल्क और हाथ से बने बांस, नारियल के खोल और उपेंद्र महारथी संस्थान की कांस्य वस्तुएं भी बिक्री के लिए थीं। IITF एक वार्षिक कार्यक्रम है, जिसमें भारत के राज्यों के साथ-साथ दुनिया भर के व्यापारी भाग लेते हैं।

gradeup



Gradeup Green Card
Unlimited Access to All Mock
Tests of State PCS Exams

[CHECK HERE](#)